

Capital: mes..... 1'30
Provincia: trimestre..... 3'70
Extranjero: año..... 49'00
Número suelto 5 cént.

LA REGION CANTABRA

Anuncios comunicados
reclamos y esquelas de
función a precios convencio-
nales.
Las esquelas se reciben
hasta las primeras horas de
la mañana.

PAGO ADELANTADO

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUO CONCERTADO

Santander. Año IX.-Número 827

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Calle de Ruamayor, núm. 8, principal.—Teléfono 816.—Apartado 76

Domingo 26 de septiembre de 1915

LAS SOBERBIAS COLECCIONES DE GÉNEROS

QUE SE HAN PUESTO Á LA VENTA

llamarán la atención á todo el mundo

Los percales, driles, pisanas, telas de colchones, géneros de sábanas, piqués, retortas de hilo y mezola, batistas, lanas de vestidos, corsés, chambras, enaguas, camisas, pantalones, cubrecorsés, faldas bajas, manteles, servilletas, paños de cocina y delantales y una porción de artículos casi de balde.

No compren una vara de tela sin ver las gangas que vende

VIRGILIO CARRO (ISABEL II, NÚMERO 4) PRECIO FIJO

Sobre el contrabando

Tenemos que confesar, ingenuamente, que no creímos que nuestros artículos iban á causar la sensación que han causado en el pueblo.

Anteayer, tanto las autoridades como los particulares que profesan ideas francófilas y germanófilas, comentaban el editorial de LA REGION CANTABRA. Cada cual hacíalos comentarios que, según su criterio, ó su negocio, le sugiriera. Porque también los negociantes tienen criterio mercantilista que opina con arreglo á las ventajas que pueda sacar del negocio.

Hubo algunos de los que leyeron el artículo que exclamaron con mucha san facon: «Cosas de LA REGION CANTABRA». Pero estas cosas debieron de pasar más de lo debido en el ánimo de los germanófilos por cuanto que comenzaron á tomar precauciones, curándose en salud.

Repetimos ayer nuevos argumentos, reforzándoles convenientemente, y ni los periódicos defensores de Alemania, protectores de los contrabandistas, ni los aludidos, se atrevieron á desmentir lo que habíamos escrito. Tal era la fuerza de los hechos, que no admitían réplica, ni es posible convertirlos con lógicas.

Pero lo dicho en estas columnas no es sino el prólogo de la campaña que vamos á emprender, auxiliados por hombres de buena voluntad. No queremos hacernos cómplices de un delito cometido contra las leyes de la neutralidad. Ni contribuir á la intervención de Francia, silenciando actos realizados por armadores y comerciantes desaprensivos.

Es creencia general en nuestro pueblo que de aquí sale gasolina en cantidad considerable para aprovisionar submarinos. Que sotto voce se dice hasta el nombre de los vapores, las horas de salida y el número de cajas que llevan á bordo. Tantas cosas se dicen que, desde luego, algo habrá de exageración, pero la mayoría de tales rumores están fundamentados y documentados suficientemente, señalándose personas acomodadas metidas en el ajo y marineros que saben mucho y bueno de estos asuntos «gasolineros».

Nosotros recogeremos algunos de estos rumores, sin que podamos responder de la veracidad de los mismos, mientras no poseamos pruebas inconcusas, para presentarlas á las autoridades y al Gobierno. Aunque aseguramos formalmente que poseemos la convicción moral de la existencia del contrabando y la complicidad de elementos germanófilos. Como igualmente se hallan convencidos los franceses de que las costas cantábricas y de levante son estaciones de aprovisionamiento escogidas por los sumergibles teutones.

Algunas investigaciones hemos hecho encaminadas al descubrimiento del foco donde radica el contrabando, que nos abstenemos de decir el resultado conseguido. La discreción en estos casos constituye el éxito ó el fracaso de la labor hecha por nosotros. Callar es bueno y obrar cautelosamente debe de ser nuestra norma de conducta. A ella nos atenemos por ahora, limitándonos á hacer algunas preguntas á las autoridades y á los cónsules de Francia ó Inglaterra, que guardan estrecha relación con el contrabando de gasolina.

A este efecto decimos:

Es cierto que hace pocos días, á principio de semana, un vaporcito costero cargó sobre cubierta cajas de gasolina, teniendo las bodegas vacías, y que momentos antes de salir recibió aviso el patrón de esperar nuevas órdenes antes de hacerse á la mar, permaneciendo dos noches y un día con los fuegos encendidos en espera del aviso para partir?

¿Por qué no admiten carga en las bodegas algunos buques, concretándose, exclusivamente, á llenar la cubierta de cajas de gasolina y latas de aceites lubricantes? ¿Mucho debe valerles tales cargamentos cuando se precinde de la carga general? ¿Cuál será el motivo?

¿Misterios del contrabando y del espionaje que algún día podremos esclarecer!

¿Saben algo las autoridades de Marina de un vapor que salió de Castro Urdiales con dirección á Avilés y á la altura de Cabo Peñas fué parado por un submarino que obligó á la tripulación del vapor español á entregarle los barriles, consignados como cemento, que luego resultó que contenían gasolina? ¿Quién había fletado el barco, remitido la carga y avisado al sumergible del nombre del vapor, hora de salida del puerto y el envase que contenía la gasolina y el aceite? Fácilmente podían averiguarse estos extremos, puesto que el patrón del barco, que había sido sorprendido en su buena fé, metiéndole gato por liebre, ó sea gasolina por cemento, desembarcó en Avilés, negándose á patronear un vapor que contrabandeara.

¿Qué dice de esto La Voz de Avilés y El Pueblo Astur, que protestaban de la presencia en aguas españolas de barcos franceses armados en corso? Ya sabemos lo que contestarán: que ignoran los hechos relatados y que mientras no posean pruebas, nada podrán censurar.

Es muy cómodo ver la paja en el ojo ajeno y no ver la viga en el propio.

Costumbre que tienen los germanófilos y reaccionarios españoles. Otro caso que la Prensa de Oviedo y de Santander callaron y que debían de estar en antecedentes, puesto que lo presenciaron los viajeros del tren de Asturias, que llega á nuestra ciudad á las cuatro veinte, y los vecinos de los pueblos de Cuevas del Agua y Toranzo, pertenecientes á Ribadesella, es el siguiente:

El viernes, entre once y once y media de la mañana, divisaron los viajeros y vecinos de los ya citados pueblos un buque de gran porte, con tres chimeneas, que, distante de la costa unas tres millas, lanzó un cañonazo contra un vapor español, que navegaba frente al puerto de Ribadesella.

Y añaden que el costero tuvo que buscar refugio en el puerto.

¿No podrían las autoridades averiguar la certeza de lo que contaron los viajeros y afirmaron los vecinos de Cuevas del Agua, Toranzo y Ribadesella?

Hay también un dato eloquentísimo que afirma la existencia del contrabando y el aprovisionamiento de los submarinos. Se dice que hará unos quince días salió del puerto de Bilbao un vapor, cuyos dueños viven en nuestra ciudad, conduciendo pipas de vino consignadas á Coruña. Pero que el vino no era de la Rioja, sino que llevaba la marca de «El Clavillón», y que al doblar el Cabo de Finis-

terre, entregó el líquido «alimenticio» á dos submarinos austriacos que esperaban la barga para dirigirse á los Dardanelos.

Todo eso y algo más se rumorea entre la gente de mar y de tierra. Y ese «algo» puede salir cuando menos se piense á la luz pública, con el natural escándalo y el compromiso en que se verán los contrabandistas.

Que la verdad logrará abrirse camino en plazo breve.

VANGUARDIA REBELDE

El mitin de hoy en el Astillero

Promete constituir un señalado triunfo el acto que en el día de hoy celebrará en el inmediato pueblo del Astillero la «Vanguardia Rebelde», con la cooperación de la Federación Republicana Montañesa.

Como ya hemos adelantado, este mitin, además de servir para inaugurar la bandera de la «Vanguardia Rebelde», constituirá el primero de los actos de propaganda electoral que la Federación Republicana ha de celebrar en el Ayuntamiento del Astillero.

En el mitin de hoy tomarán parte los siguientes ciudadanos:

DON LUIS PALACIOS secretario de la «Vanguardia».

DON MANUEL TORRE presidente de la Federación Republicana Montañesa.

DON PEDRO NICOLÁS de la «Vanguardia».

DON ARMANDO G. DEL RIVERO presidente honorario de la «Vanguardia Rebelde».

DON GUILLERMO FERNÁNDEZ director de LA REGION CANTABRA.

El mitin tendrá lugar en el Salón Cortabizarte, dando principio á las cuatro en punto de la tarde.

En vista de la inseguridad del tiempo, la jira para asistir al mitin de hoy en el Astillero se celebrará por ferrocarril, saliendo los excursionistas en el tren de las 3,07 de la tarde.

RIQUEZA ABANDONADA

SEGUIMOS TRIBUTANDO

En la pasada semana se acercó á nuestros muelles marítimos un barco holandés llamado Balavier IV, nombre que no hace al caso, y que, según datos de Aduanas, descargó 150 vacas y varias toneladas de queso y manteca.

El articulista recibió una ráfaga de indignación y tristeza al ver que seguimos siendo tributarios de una nación que en el conflicto europeo representa el mismo papel que nosotros, ó sea: una neutralidad oficialmente declarada por sus respectivos Gobiernos (sunque en el nuestro y entre paréntesis parece que la cumple á medias).

Y no es la indignación que me domina el que se trate de una nación como Holanda, antes al contrario, pues nación es que la admiramos por su riqueza bien explotada y que, como todos sabemos, consiste en la pecuaria, en primera línea.

La pesadumbre que me embarga consiste en que en los momentos actuales sigamos siendo importadores de una mercancía de valor incalculable y que á mi modo de ver el problema ganadero nacional y en cuanto á sus productos se refiere, debíamos convertirnos en exportadores por razones que todos conocemos, y que en otros artículos, bien ó mal hechos, creo haya demostración.

En el caso presente yo he hablado con los receptores ó importadores españoles más de una vez en el pabellón de Calzadas Altas, donde han estado las reses cumpliendo las leyes sanitarias, y me han dicho esos importadores, y aunque triste sea el confesarlo, que no encontraban, aunque lo pretendían y pretendían, el llevarse esas necesarias reses para el suministro de leche en las grandes urbes nacionales como Barcelona, Madrid, etc., etc., de la Montaña de Santander, pues el mayor inconveniente con que tropezaban consistía en otros dignos de apuntarse: la no presentación de buenos ejemplares en feria, mercado ó sitio determinado, donde en un día señalado pudiese el comprador llevar á cabo la adquisición de reses precisas para sus necesidades. Otro de los inconvenientes que apuntaban decían consistía en que el ganadero montañés está poseído del egoísmo metálico y que casi nunca vende con arreglo á la ley inconcusa de á mucha demanda, subida de precio; y al no existir esta baja en el mismo, es decir, y concretando, que el productor ganadero de reses montañas no se sujeta á las reglas expuestas, y de ahí nace la huida de nuestra provincia de los que se dedican al trato de reses lecheras de valor.

El primer inconveniente creo que se podría evitar haciendo en la capital de la provincia un Mercado-Exposición de vacas lecheras, fuese en local cerrado ó fuese en el designado actualmente, ó sea en el Verdoso, donde en la actualidad se celebra un mercado mensual que está sirviendo más bien de risa y desprecio á nuestra riqueza pecuaria que no á representación de la misma.

No conozco las costumbres contratas de otras naciones, pero por referencias sé

que es cosa facilísima el llevar á cabo tal implantación. Yo sé que en la Cámara Agrícola y en otros Centros, y en poder de algunos ganaderos intelectuales, existen datos para llevarlo á la práctica, siendo mi deseo que vean el modo de hacerlo factible, pues así lo demandan los intereses generales de la nación y de nuestra provincia.

El segundo se conseguiría algo si la Prensa se ocupara con preferencia de dar cotización semanal ó mensual de toda clase de ganado, sobre todo en lo que al vacuno se refiere, por constituir nuestra principal y abandonada riqueza, y de ese modo, ya que no por medio de Boletines pecuarios, se difundiría por toda la región la verdadera cotización, y que al no sujetarse á ella muchas veces por ignorancia, ocasiona daños de difícil arreglo y que consiste siempre en que el que vende no sabe ni lo que vende ni lo que vale, ni cuando lo debe vender, ni dónde ni cómo alcanzará el máximo de su valor.

En cuanto á la importación de varias toneladas de quesos y mantecas y descargadas en el puerto de Santander, en la capital de la Montaña, es un insulto, y al mismo tiempo una lección para que nos da el pequeño y trabajador Reino de los Países Bajos, que con sus cinco y medio millones de habitantes y 33.000 kilómetros cuadrados de superficie, se encarga de suministrar artículos de primera necesidad á nuestra desgobernada patria, á pesar de ser veinte millones de habitantes y 500.000 los kilómetros cuadrados que tenemos y poseemos.

Y ahora preguntará el lector: ¿En qué consiste que seamos tributarios y por lo tanto importadores de una nación que no tiene ventaja alguna sobre nosotros ni en población, ni en extensión, ni en clima, ni en bondad de sus tierras ni en nada, en una palabra? Pues, sencillamente, debe consistir que en esas naciones sus gobernantes se deban de dedicar á trabajar y á educar á su pueblo, todo lo contrario de los nuestros, que no trabajan ni estudian más que la política acomodaticia y, por lo tanto, remuneradora de estómagos agradecidos, aunque el pueblo, trabajador y productor, se muera de hambre, por inadecuados ó incapaces de aprovechar lo que la naturaleza nos regala á diario y á manos llenas.

Sigamos haciendo la nación patrimonio de políticos y títulos hereditarios, gentilezas palaciegas y alto clero, que viven del presupuesto nacional y repartido á su gusto, no se nos olvide dedicar, de emplear grande espacio en la Prensa á detalladas fiestas taurófilas, sin olvidar los sports y casas de juego, que entretienen nuestro tiempo, y no nos ocupemos de darle avía nueva á nuestras rutinas costumbres, dejemos la roturación de terrenos incultos para nuestros herederos, mandemos nuestro dinero al Extranjero, como en el caso que de detalle, y en cuanto á la importación de ganado se refiere, y después conformémonos con levantar estatuas á nuestros gobernantes á medida que van desapareciendo, y los que no tengamos derecho á la estatua duradera, nos quede el recurso de optar por las estatuas de momias petrificadas y por el hambre, que, al parecer, ha elegido á España por propio panteón, para exhibición de las mismas.

ARMANDO G. DEL RIVERO.

Juventud Republicana

Se convoca á todos los afiliados pertenecientes á esta Agrupación y á cuantos jóvenes simpatizan con el ideal Republicano, á una asamblea general extraordinaria, que se celebrará hoy, domingo 26, á las diez y media de la mañana, en el local de esta Sociedad, Carbajal, 8.

Como los asuntos que han de tratarse en esta reunión son de suma actualidad é importancia, se tomarán acuerdos con el número de personas que asistan.—El secretario.

La política

POR TELÉGRAFO

Madrid 25.

Dato y los periodistas

El jefe del Gobierno manifestó que las noticias recibidas de Marruecos no acusan novedad. Lo propio ocurre con los telegramas de San Sebastián.

Había leído Dato los comentarios sobre un periódico de la mañana hace, con motivo de las alusiones que el presidente dedicó á las manifestaciones de Melquiades Alvarez.

Dato manifestó que no había hecho crítica de sus actos, limitándose á manifestar que el Gobierno no ha desamparado en ningún momento los intereses españoles.

Por otra parte confía en el talento y patriotismo del orador reformista. En cuanto á las declaraciones de García Prieto, apenas encuentra Dato diferencia entre lo manifestado por los señores Romanones y el marqués de Alhucemas.

Con mucha facilidad puede llegarse á una inteligencia, pues únicamente

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero Calle de Madrid, 4 SANTANDERO

te separan á los liberales y demócratas y la de los impacientes y la de los experimentados en la unión.

No será difícil, pues, llegar á un acuerdo.

Respecto á los matices de la neutralidad, dijo Dato que para él no había más que una sola forma de neutralidad, que consistía en el respeto á los beligerantes y en no mezclarse en la contienda.

Se habían cumplido las manifestaciones hechas por Santiago Alba, respecto á la conveniencia de consolidar los vínculos de paternidad que unen á las provincias españolas.

El propósito—dijo Dato—es patriótico, pero felizmente esos lazos están muy arraigados, á pesar de los esfuerzos que algunos intentan realizar.

Al acto, que tendrá lugar el día 17 de octubre en Valladolid, con motivo de la inauguración de las Casas baratas, asistirá el rey, habiendo sido invitados los señores Junoy y Cuba.

El rey, que asistirá también al Congreso de las Ciencias, regresará el mismo día á Madrid.

En el proyecto del viaje del rey á Barcelona no se ha resuelto nada definitivo. De realizarse se haría con anterioridad al viaje de Valladolid y antes de entrar en el período electoral.

Vuelve á hablar García Prieto

El Imparcial publica hoy el segundo artículo sobre la opinión de los demócratas.

El señor García Prieto hace en él al periodista Darío Pérez las siguientes manifestaciones: —Mejor que concentración de las izquierdas debía efectuarse una acción contra las derechas, porque las circunstancias obligan á darles la batalla.

Para esta labor puede contarse con el apoyo decidido de los demócratas.

Prieto preferiría una concentración de los liberales monárquicos, pero no es hostil á la idea de dar entrada en la alianza á todas las izquierdas.

Entiende el marqués de Alhucemas que viene obligado á colaborar en la obra por sus convicciones personales y por su abolengo liberal.

Ahora, hacer una alianza de las izquierdas para luchar en las elecciones municipales le parece poco vasto para tanto contenido.

Los demócratas querían exteriorizar la alianza con ocasión de un solemne plebiscito.

Para ello hay que presentar un programa mínimo, eligiendo dos ó tres reformas democráticas que lleguen á la entraña política y social del país.

Una de estas cuestiones podría ser la neutralidad, pues un extremo que conviene esclarecer previamente es el comprendido en esta pregunta: ¿Qué especie de neutralidad habría de mantener el Gobierno liberal, si sucediera al señor Dato en el Poder?

Liberales y demócratas se hallan inclinados á la reconciliación. Para llegar á ella conferenciarían ambos jefes.

Agrega Darío Pérez, por cuenta propia, que ambos personajes manifestaron su acuerdo ante una elevada persona, con motivo de las entrevistas que determinaron recientes acontecimientos políticos.

El caso del monte Igueldo interrumpió la boda. García Prieto cree que hay que limar asperezas para que la reconciliación no se haya de retrasar.

Negó el marqués de Alhucemas que en el partido que acudilla haya

dos fracciones: la de los impacientes y la de los experimentados en la unión.

El marqués de Alhucemas tiene amplios poderes de sus amigos para pactar la alianza en las circunstancias que convengan.

Consideró la labor de Dato meritoria, pero insuficiente.

Echa de menos medidas de previsión y reformas económicas de trascendencia.

Terminó mostrándose partidario de que se abra el Parlamento, para dar vida á las demandas de la producción y de la riqueza nacional.

Asuntos de Bilbao

El ministro de la Gobernación ha recibido hoy el siguiente telegrama: «Tenemos el mayor gusto en felicitar á V. E. por el acierto con que el gobernador ha procedido en los momentos actuales evitando un conflicto con fines políticos.—Marqués de Chávarri, conde de Zubiría, Luis Salazar, José María Chávarri, Juan T. Gandarias, José Amézola, Fernando Ibarra, Alvaro Nardiz.»

Dijo también Sánchez Guerra que celebraba la solución recobrada en el asunto de la Alcaldía de Bilbao, no sólo por las condiciones personales del señor Power, sino por su significación y alteza de miras.

Afirmó que en el litigio del Arriaga había que separar dos cosas distintas: el incidente y el expediente.

Del expediente no tiene todavía el ministro conocimiento oficial, y cuando lo resuelva lo hará en justicia, sin negar que puede sufrir una equivocación, aunque su propósito sea el de proceder con rectitud.

La «Gaceta»

Este diario oficial publica hoy un real decreto de Marina haciendo extensiva á los contramaestres de la Armada, en sus tres especialidades de marinería, artillería y radiotelegrafía, la legislación vigente del Ejército referente al haber de retiro de los sargentos; y

Real orden declarando desierto el concurso de traslado para proveer la cátedra de Lengua francesa de la Escuela de Comercio de Santander, y disponiendo que se anuncie de nuevo el concurso en el turno de auxiliares.

¿Será verdad?

Hemos oído decir que por nuestras costas navegan buques que la neutralidad más absoluta nos impide decir que se aprovisionan de elementos. También sabemos que la Casa MARTÍAS LOPEZ nada tiene que ver con esto; así que los famosos chocolates, los caramelos rusos y las sabrosas napolitanas siguen su curso en bien de la Humanidad.

Quien quiera probar la salubridad de sus productos diríjase á las oficinas, PALMA ALTA, 8, MADRID.

GRAN MITIN PÚBLICO

Dependientes: Respondiendo á la campaña nacional que se viene efectuando por las Asociaciones de toda España para obtener de los poderes públicos la pronta aprobación de la llamada «Ley de la jornada mercantil», que es una de las aspiraciones más justas de la dependencia, á la vez que para solicitar el más riguroso cumplimiento de la Ley del desamortización, ha organizado esta Asociación un gran mitin público que tendrá lugar en el Salón Pradera, el domingo 26 del corriente, á las once de la mañana, para elevar al Gobierno conclusiones de acuerdo con los motivos antes citados.

Este mitin tomarán parte los entusiastas compañeros: Búzquez y Santamarina, del Comité Nacional de Madrid; Antonio Vayas, de la Federación Local y varios más pertenecientes á las Asociaciones de Bilbao, Torrelavega y Santander, con cuya cooperación se cuenta.

Al invitar á este importante comicio á los compañeros de la localidad, cree esta Asociación cumplir su deber encareciendo á todos su asistencia, dejando á un lado prezas y apatías, causas únicas de la atroz situación en que nos encontramos con relación á los obreros organizados. Camaradas: Si queréis demostrar que vuestros deseos de mejora deben ser atendidos ¡acudid al mitin! Santander 26 de septiembre de 1915.—La Asociación.

Dicen aquí Bulgaria bres y v ría, que reción

La Teleg vilización principio á nadie e Se aso lía en Bu á Sofia q á Bulgari En cas brado un asistido l ple y el n El dec or Rumat gado ante para el q vocada á

Impresio: pet Dicen ó alemana l expedició El Berlí los primer en el Dant Turquía y ejército tu manía.

La interve Dicen de rios públic dando com del Japón: A contin celebrada l el ministr anunciada dinaria del rrs.

El períod gura que lo que se halla tal han reg tración con El zar Fern De Roma algunos me sale de pal atestado, m antinacional

La s De Atena militares to ban su firm enérgica ó gro búlgaro Ni discutió de—dice e queremos o namos el pi nuestro deb nuestra pat nes respecto En la fro: Comunica Mayor servic guerra la rea

Los servio en la fortific Se sabe q concentraci rivrod y el I La

Dicen de ciencia que presidente de ha sido apla como tambié naria del Cor

Dineí Los períod un regón carg de 4.880 kilos lingotes de o alemanes, ha con dirección Los aviad I

Según notic no se ha vis avión germar pas francesas. En cambio los reconocim tado algunas por resultado

«Una: Telegrafan antiguo minis estado hoy en no presidencia

DE LA GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 25.

La movilización búlgara

Dicen de Atenas que, según noticias aquí recibidas, parece ser que Bulgaria ha movilizado cien mil hombres y varios regimientos de caballería, que han salido de Sofía con dirección desconocida.

La movilización rumana

Telegrafían de Bucarest que la movilización que era esperada desde principios de mes no ha sorprendido a nadie en Rumanía.

Se asegura que el ministro de Italia en Bucarest hará una proposición a Sofía que satisfará completamente a Bulgaria.

En casa de M. Batriano se ha celebrado una conferencia, a la que han asistido los ministros de la Cuádruple y el ministro de Bulgaria.

El decreto de movilización general en Rumanía no puede ser promulgado antes del 25 de septiembre, día para el que la Cámara ha sido convocada a sesión extraordinaria.

Impresiones de Alemania.—La expedición contra Servia

Dicen de Ginebra que la Prensa alemana habla con entusiasmo de la expedición contra Servia.

El Berliner Tageblatt escribe que los primeros disparos de los cañones en el Danubio tendrán feliz eco en Turquía y llevarán al pueblo y al ejército turcos los saludos de Alemania.

La intervención del Japón en favor de Rusia

Dicen de Petrogrado que los diarios publican despatches de Tokio dando como próxima la intervención del Japón al lado de Rusia.

A continuación de una entrevista celebrada por el conde Okuma con el ministro de la Guerra, ha sido anunciada una convocatoria extraordinaria del Consejo Superior de Guerra.

El periódico Japon Advertiser asegura que los miembros del Gabinete se hallaban ausentes de la capital han regresado para estudiar la situación con el emperador.

El zar Fernando no sale de palacio

De Roma dicen que, desde hace algunos meses, el zar Fernando no sale de palacio por temor a algún atentado, motivado por su política antinacional.

La actitud de Grecia

De Atenas dicen que las medidas militares tomadas por Grecia prueban su firme decisión de afrontar energicamente e inmediatamente el peligro búlgaro.

Ni discutimos los derechos de nadie—dice el citado periódico—ni queremos ofender a nadie, pero tenemos el profundo sentimiento de nuestro deber hacia la libertad de nuestra patria y nuestras obligaciones respecto a nuestra aliada Servia.

En la frontera búlgaro-servia

Comunican de Nisch que el Estado Mayor servio ha declarado zona de guerra la región fronteriza con Bulgaria.

Los servios trabajan activamente en la fortificación de esta frontera. Se sabe que se han hecho grandes concentraciones de tropas entre Zartirov y el Danubio.

La política rusa

Dicen de Petrogrado que la audiencia que el czar debía dar hoy al presidente de la Duma, Rodzianko, ha sido aplazada por algunos días, como también la reunión extraordinaria del Consejo de ministros.

Dinero para Turquía

Los periódicos de Berlín dicen que un vagón cargado de monedas de oro de 4.830 kilos de peso, más algunos lingotes de oro y billetes de Banco alemanes, ha pasado por Rumanía, con dirección a Constantinopla.

Los aviadores aliados en los Dardanelos

Según noticias de los Dardanelos no se ha visto aún volar a ningún avión germano-turco sobre las tropas francesas.

En cambio los franceses, aparte los reconocimientos diarios, han efectuado algunas salidas, que han dado por resultado eficaces bombardeos.

¿Una misión de paz?

Telegrafían de Washington que el antiguo ministro yanqui Bryan ha estado hoy en la Casa Blanca ó palacio presidencial, negándose luego a

hacer declaración ninguna acerca del objeto de su visita. No obstante, se ha dicho que Bryan piensa emprender muy pronto un viaje a Europa, con el propósito de hacer en ella gestiones por la paz, y que de este asunto fué a hablar al presidente Wilson.

Otros concretan más y afirman que Bryan ha presentado a Wilson un proyecto completo para el envío a Europa de una Misión de paz apoyada por los Estados Unidos, añadiendo los mismos que esto dicen, que el presidente Wilson ha declarado que el Gobierno federal no puede ahora apoyar la proposición referida.

El comité socialista internacional

Comunican de Bruselas que Huysmans, secretario del Comité socialista internacional, ha obtenido del gobernador general de Bélgica autorización para celebrar las sesiones periódicas de dicho Comité en Holanda.

El ejército inglés

Dicen de Berlín que durante la actual lucha, Inglaterra ha transformado su ejército, que es hoy nacional, en el cual participan todas las clases de la sociedad. Si llegara el caso de que Inglaterra se viera obligada a imponer el servicio militar obligatorio, no cambiaría mucho la fisonomía del ejército inglés.

Melquiades Alvarez en París

Comunican de París que Melquiades Alvarez ha visitado y conferenciado más ó menos extensamente con varios políticos franceses, entre ellos Delcassé, Sembat, Deschanel, Clemenceau, Pichon y Leygues, presidente de la Comisión interparlamentaria. Mañana visitará a Viviani y más tarde será recibido por el presidente de la República.

Acompañado por un funcionario del ministerio de Negocios Extranjeros y de un oficial de Estado Mayor, ha visitado Melquiades Alvarez la ciudad de Reims y también algunas trincheras del frente, volviendo de su visita con una excelente impresión acerca del estado moral y físico del soldado francés.

La movilización griega

Telegrafían de Atenas que la opinión se muestra satisfecha de las medidas tomadas por el Gobierno. En los círculos germanófilos se dice que es una simple medida de precaución, indicada para proteger el territorio contra una posible agresión.

La opinión pública, en cambio, desea que el país esté dispuesto para socorrer a los servios y espera que los aliados envíen un cuerpo expedicionario a Salónica en el que podían tomar parte las fuerzas griegas.

Se espera que este ejército expedicionario estará formado por 150.000 hombres, a fin de establecer el equilibrio de las fuerzas servias que luchan en dos frentes.

Debido a la movilización decretada en Grecia, los súbditos griegos residentes en París vendrán inmediatamente para incorporarse a filas.

La mayoría de los súbditos griegos de París se habían alistado en la legión extranjera.

El acuerdo turco-búlgaro

Comunican de París que con retraso se han recibido noticias de Sofía diciendo que Radoslavof ha presidido la reunión del grupo parlamentario radoslavista, exponiendo en un largo discurso el desarrollo de los recientes acontecimientos que él calificó de graves.

Declaró definitivamente concertado el acuerdo turco-búlgaro, habiendo sido firmada la convención por el sultán y por el rey.

El acuerdo entró en vigor el día 21 de septiembre.

El comandante búlgaro de Dedeagatch y los funcionarios turcos se reunieron en Demolika, donde llevaron a cabo solemnemente las formalidades para la entrega de los territorios cedidos a Bulgaria.

Una Comisión compuesta de delegados búlgaros, alemanes, austriacos, turcos y suecos resolvieron los litigios relativos a la posesión de algunas poblaciones.

El ferrocarril continuará siendo administrado por la Compañía hasta el día 10 de octubre.

El día 9, los agentes de la Compañía pondrán el ferrocarril a disposición de las autoridades búlgaras.

El presidente del Consejo añadió que las rectificaciones de la frontera se hacían de mútuo acuerdo, como

señal de amistad y de confianza entre los dos países.

Añadió que Bulgaria obtiene de este modo a cambio de su neutralidad y sin ningún compromiso, cerca de 3.000 kilómetros cuadrados.

Según el Balkanska Pochta Radoslavof, hablando ante el grupo radoslavista, habló de las relaciones de Bulgaria con los Estados vecinos.

Servia está conforme en ceder los territorios hasta Vardar, pero después de la guerra y si ella consigue adquirir la Bosnia Herzegovina y la Dalmacia.

Servia profiere la guerra con Bulgaria antes que la supresión de la frontera greco-servia.

El Gobierno acepta la solución servia.

Si Grecia intenta atacar a Bulgaria, el Gobierno búlgaro ha tomado todas las medidas necesarias para salir con honor de esta guerra eventual.

M. Radoslavof añadió que el Gobierno está informado del concurso de una nueva ofensiva austro-alemana contra Servia y de que el Consejo de Ministros no ha tomado decisión alguna definitiva sobre la futura conducta de Bulgaria.

CORTÁZAR.

VINO FINO DE RIOJA

“La Rioja Central”

Depósito: General Espartero, núm. 1

Coalición de las Izquierdas

CONVOCATORIAS

PRIMER DISTRITO

Se ruega a los ciudadanos que componen la Comisión electoral de este distrito acudan todas las noches a las reuniones que, para realizar los necesarios trabajos preliminares de la elección, se celebrarán, a las nueve en punto de la noche, en uno de los salones de la Casa del Pueblo, Moret, 7, 1.º—Los candidatos.

CUARTO DISTRITO

Como de costumbre, mañana, lunes, se ruega a los correligionarios que integran los partidos de la izquierda, Reformista, Único y Radical, asistan a la reunión diaria que, con motivo de la lucha electoral, se viene verificando en el establecimiento de Eleofredo García, Libertad, 27.—Los presidentes.

SEXTO DISTRITO

Por la presente convocatoria se cita a todos los republicanos y reformistas acudan a las reuniones que tendrán lugar todas las noches, a las ocho, en la tienda de Jenero Galdos, San Fernando, 58.—Los presidentes de los subcomités del sexto distrito.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Por el gobernador civil se ha convocado a la Diputación provincial para el día 1.º de octubre, a las doce, para celebrar las sesiones del segundo periodo semestral.

En estas sesiones se discutirá el presupuesto para el año próximo y los proyectos del empréstito de tres millones de pesetas y de la construcción de un Hospital y del Palacio provincial.

Las Comisiones encargadas del estudio de estos asuntos se reunirán uno de estos días para la redacción del informe correspondiente.

DE TORRELAVEGA

(POR TELÉFONO)

Entierro

Hoy ha tenido lugar el entierro del joven Aurelio Díaz, hijo del conde de demócrata don Alberto, estimado amigo mío.

El finado pertenecía al batallón infantil, donde era estimadísimo por sus compañeros y jefes, pues el carácter bondadoso de Aurelio y su buen comportamiento le hacían objeto del aprecio de todos.

Conducían el féretro compañeros del muerto, formando en el acompañamiento, que era numeroso, imponente manifestación de duelo, el batallón infantil y la banda de música que iba tocando una marcha fúnebre.

Desde la casa mortuoria, calle de la Estrella, acompañó al cadáver hasta Sierraapando, donde se le dio tierra, el numeroso gentío que daba, con su asistencia, el último adiós al joven Aurelio Díaz.

Reciba su familia mi más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Los exploradores

En este momento, doce de la noche, salen a pie, con dirección a Comillas, los exploradores torrelaveguenses a cuyo frente marcha el capitán señor Guerrero.

La pequeña tropa hará alto en Cóbrecos, donde descansará, para esperar a los exploradores pequeños que irán en coches, llegando a dicho pueblo a las cuatro de la madrugada.

Reunidos todos, emprenderán la marcha a Comillas, adonde llegarán de ocho a nueve de la mañana.

En Comillas, después de recorrer el pueblo, descansar y comer, jugarán un partido de balompié los equipos de este pueblo y Cabezón de la Sal, contra otro de Torreavega.

EL CORRESPONSAL.

CASA DEL PUEBLO

CONVOCATORIA

Por la presente se cita a los individuos que componen la Junta administrativa de la Casa del Pueblo a una reunión que tendrá lugar hoy, domingo, a las once de la mañana.—El secretario.

Ateneo de Santander

A las seis y media de la tarde de ayer se reunieron las secciones de Literatura y Ciencias Político-Morales, con objeto de acordar la manera de conmemorar el aniversario del descubrimiento de América.

En la reunión se acordó celebrar el día 12 del próximo mes de octubre una velada literaria, que consistirá en un discurso, del que está encargado el ilustrado abogado y académico de número de la Mejillas de Jurisprudencia y catedrático de Derecho Internacional, señor Esteva Ruiz, y lectura de una poesía del ilustre poeta montañés don Fernando Velarde, cuya lectura, que será precedida de un breve estudio crítico del poeta, estará a cargo de la persona que se designe.

También se acordó invitar al acto a la Junta de propaganda ibero-americana.

DE BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

Accidentes marítimos

Dicen de Barcelona que ha subido al dique el vapor Antonio, embarrancado la semana última y cuyos trabajos de salvamento cesaron por creerse innecesarios.

La marea fué la que desembarrancó al barco español.

En cambio, el vapor italiano San Giorgio, embarrancado el domingo último, se ha perdido totalmente.

Emigrantes repatriados

Han comenzado a marchar a los pueblos de su naturaleza, los españoles repatriados de Méjico y llegados a esta capital a bordo del Manuel Calvo.

Relatan hechos tristísimos. Uno de ellos guarda un manifiesto repartido en Méjico, por el que se invitaba a los naturales del país a desespañolizar aquella República.

El manifiesto está lleno de insultos para los españoles.

Una comparsa alemana

Varios marineros alemanes han formado una comparsa que recorre las poblaciones del litoral, dando conciertos para arbitrar recursos que mitiguen en lo posible su situación económica.

ATENEO POPULAR

Anoche fué inaugurado el curso anual de conferencias.

Estuvo dicha conferencia a cargo del padre Carballo.

Fué presentado al auditorio por el presidente de dicho Centro educativo, señor Carral, el que, en breves palabras, agradeció al conferenciante los buenos servicios que en bien de la cultura viene haciendo con desinterés, siempre que a ello fué invitado.

Comienza el P. Carballo a desarrollar el tema La vida del hombre primitivo con todo lujo de detalles, lamentándose no poder extenderse todo lo que debiera, por ser el asunto, más que de una conferencia, motivo de un cursillo de ellas.

Explicó, de manera clara, los estudios que ha realizado en una caverna de esta provincia, de la cual ha sacado conclusiones de gran valor científico, y que serán motivo de una obra que en breve dará a la luz pública.

Hace exposición de varias herramientas, osamentas, etc., de la Edad de Piedra, que son muy admiradas por el público.

Habla de las cavernas de Amurrio, Puente-Viejo y otras de esta provincia, para demostrar que son las de más precluido valor artístico del mundo.

Promete, en otras conferencias sucesivas, ilustrar a los asistentes con nuevos descubrimientos de edades más avanzadas.

Al terminar su conferencia el P. Carballo fué muy aplaudido por el numeroso público que asistió al acto.

Teatros y salones

PRADERA

Debut de Carmen Flores

Lo hemos repetido ya numerosas veces. No pretenda el popular empresario del bonito Salón de la avenida de Alfonso XIII, nuestro estimado amigo Ramón Herrera, que las localidades se vendan solas, presentando artistas medianas, que no llegan, ni con mucho, a entusiasmar a las respetables multitudes.

Anuncio, en cambio, el debut de artistas de alguna talla y entonces verá copados todos los asientos, lo mismo los caros, de preferencia, que los económicos, de las últimas alturas.

Así vimos anoche que tanto en la función primera de las siete de la tarde, como la última de las diez y media, las entradas eran completas.

La Chulona no tenía fe en alguna libre, por lo menos, hasta mediados de enero próximo.

El celoso empresario del Salón Pradera ha conseguido de la Carmen Flores que robe tres días a otras empresas y esos tres días trabaje en Santander.

Y anoche debutó Carmen Flores, La Chulona, en el escenario del Salón Pradera.

La Flores, como canzonetista es de las pocas buenas que recorren nuestros teatros de variedades.

Una voz bien timbrada, extensa y de clara dicción que no reúnen ni aun muchas de las artistas que hemos colocado entre las de primera fila.

Pero la Carmen Flores no es una coquetista como las otras, no es una coquetista cualquiera.

Cultiva un arte especial, suyo, que no lo hemos visto en otras artistas de su género.

La comunión artística que La Chulona realiza en sus constantes límites con el espectador, hace que uno y otra, público y artista, se comprometen desde un principio y aquí, insensiblemente, al terminar la artista uno de sus couplets, une las manos y nerviosamente, febrilmente, las mueve con rapidez en una ovación prolongada que obliga a la canzonetista a salir nuevamente a escena y a cantar un nuevo couplet. Pero qué couplets!

Has ta en esto es especial la Carmen Flores.

Sus canciones son también suyas, completamente suyas, son la mayoría de ellas, creaciones suyas.

«La maja», «La Chamberlana», «La Celosa», «La Castañera», y algunas otras son tipos inimitables, de los que es necesario aplaudir irremisiblemente.

Carmen Flores canta estas canciones con un desgarro, un casticismo, un «aquél» que no posee artista otra alguna.

También fué anoche La Chulona aplaudida extraordinariamente en los cantares «La Cateta», «Chulapona», que cantó por la tarde, y «Chula soy», que cantó por la noche.

En fin y para abreviar.

Digna es la Carmen Flores de que los tres días que en Santander trabaje se vea el Salón Pradera completamente lleno, más que ayer, si cabe.

Y lamentemos que por tan breve tiempo podamos verla y oírla.

NARBÓN

La película detectivesca La mano enguantada, que se estrenó ayer, llenó cumplidamente los deseos del público, que pasó una hora agradable presenciando las escenas que tiene tan interesante cinto.

También las cómicas gustaron muchísimo, pues causaron la risa general de todos los espectadores.

Hoy, domingo, las secciones sencillas darán principio a las tres de la tarde, estrenándose la película dramática de 1.500 metros, dividida en dos partes, titulada: Capitán de bandidos.

Es la historia de hazañas, robos y secuestros a que se dedican hombres de conducta perversa, que han perdido la noción del deber y del honor, cuyo único objeto es el de vivir a costa del prójimo.

No obstante el título de esta película, no es, como otras muchas, horripilante, en que los muertos se suceden y un escalofrío de terror recorre todo nuestro cuerpo.

El Capitán de bandidos puede ser visto por niños y mayores, sin que sufra quebranto la moral ni el gusto artístico.

Desde las siete de la noche, las secciones serán dobles, proyectándose el programa de la tarde y el estreno de la preciosa película que lleva por título Muñecos y bebés y otras cómicas.

Con programas como los anunciados, estará hoy el Pabellón Narbón de bote en bote. Que así sea deseamos.

CAFÉ ESPAÑOL

Esta noche debutará en este acreditado Café un magnífico Cuarteto, compuesto por señoritas francesas, y al mismo tiempo alternará con dicho Cuarteto el célebre tenor sanderino Pedro Herrero.

Ultima hora

Madrid 26—3 m.

Dato y Bergamín

El exministro de Instrucción, señor Bergamín, ha conferenciado extensamente con el jefe del Gobierno.

Ignórase aún que es lo que ambos personajes han tratado, pero se cree que está relacionado con la cuestión política de actualidad y de algo que ocurre en Málaga.

Las mozas acudiendo a la miel

El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, continúa recibiendo diariamente numerosísimas visitas de señores diputados y aspirantes a concejales.

Regreso

Ha regresado a Madrid el embajador de Inglaterra.

Una real orden

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado una real orden en la que se dispone que en el mes de octubre pasen revista todas las unidades orgánicas de la península, Canarias y Baleares.

Asimismo se autoriza en una circular para que en enero se proceda a expedir licencias cuatrimestrales en número conveniente.

Toros en Córdoba: seis de Sotomayor para Manolete, Larita y Algabeño.

Hoy ha tenido lugar en Córdoba la sultana, la corrida de ferias, habiéndose lidiado en ella seis toros de Sotomayor.

Manolete estuvo valiente de verdad en el primero, con el que hizo una gran faena, dando dos pinchazos y media estocada superiores.

En el cuarto la faena fué más emocionante aún que en el primero, siendo corada por el público.

El de la «colera» atizó un buen pinchazo y un volapié superior, encunándose. (Gran ovación y dos orejas).

Larita, valiente, muy valiente con la flámula, arreando un buen volapié, concediéndosele la oreja.

En el quinto llevó a cabo un trasteo laborioso, metiendo dos pinchazos y media regular.

Algabeño II estuvo algo movido pasando de muleta, atizando una estocada caída.

En el sexto llevó a efecto una faena breve, para un pinchazo caído, saliendo cogido el de la Algaba de un modo aparatósimo y quedando en el suelo inmóvil.

Manolete terminó con la vida del toro de dos pinchazos y media regular.

En la enfermería fué curado de una fuerte contusión, un varetazo en el costado y conmoción cerebral.

Algabeño pierdo de torear hoy en Valladolid, donde tenía que hacerlo en unión de Gaona y Pacomio.

Comunicados oficiales

INGLÉS

Telegrafían de Londres que un parte oficial de hoy dice lo siguiente: Nuestros aeroplanos han atacado las comunicaciones del enemigo cerca de Valenciennes, alcanzando a un tren y cortando la vía férrea en varios puntos.

RUSO

Comunican de Petrogrado que el parte oficial de hoy contiene las siguientes noticias: Se han librado combates violentísimos, con ataques briosos, en diversas partes del frente.

Obtuvimos brillantes éxitos en las regiones de los lagos Driviaty y Obolo, causando al enemigo grandes pérdidas.

Al Sudeste de Melchiad ocupamos el pueblo de Laguchien, apoderándonos del parque de artillería. Al Sur de Pripet ocupamos otros dos pueblos al Sudeste de Trebovia, capturamos más 4.000 prisioneros con ocho cañones, varias ametralladoras, muchas municiones, cocinas de compañía y teléfonos.

Nuestros aeroplanos han hecho huir a varios hidroaviones que volaban sobre el golfo de Riga.

En aguas de Suecia ha sido vista la escuadra alemana.

FRANCÉS

Dicen de París que el comunicado oficial de hoy comunica que en el Artois la artillería francesa continúa su acción eficaz, así como en Soume y algunos otros puntos del frente.

En la Lorena una patrulla francesa cogió prisioneros muchos soldados alemanes.

Un ataque alemán, cerca de Manhaus, ha sido rechazado.

Nuestras escuadrillas arrojaron entre las estaciones de Sablons y Metz cuarenta obuses.

En los Balkanes

Ya está decidida la intervención de Bulgaria

Telegrafían de Sofía que en el palacio real se han reunido los jefes políticos, señalándose una oposición agitada, declarándose como política de aventuras la que seguía el Gobierno, contraria a los intereses del país y atribuyéndose al rey las responsabilidades de lanzar a Bulgaria a la guerra, augurándole profundas perturbaciones en el interior de la nación búlgara.

El rey les contestó desestimando sus indicaciones, por lo que aquellos se retiraron malhumorados.

Seguidamente se celebró una reunión del Consejo de ministros, acordándose declarar al país en estado de sitio.

Se afirma que Rusia declarará la guerra a Bulgaria, de declararla ésta a Servia.

CORTÁZAR.

La pecera del Boulevard

ó una suscripción bien entendida

En una ocasión, no lejána por cierto, hice á su señoría, don Juan José Quintana, una indicación, en la cual manifestaba, como colaborador de la Región Cantabria, como vecino de Santander y como contribuyente, se dieran explicaciones concretas sobre el motivo, más ó menos fundado, de continuar sin cubierta el templo de la música, situado en pleno Boulevard. Las razones expuestas en el artículo que suscribí en este mismo diario, le serán á su señoría demasiado harto conocidas; sin embargo, haciendo caso omiso de tales manifestaciones, se puso su señoría por delante las aclaraciones de un colaborador de la Región Cantabria, cuyo colaborador, sin preocuparse personal ni directamente de nadie, procuró siempre en estas columnas el bien general y práctico de todos; como vecino, proyectos que su señoría habrá juzgado de eficacia en bien de la población y como contribuyente, la defensa natural en la exposición sitiva, de criterios en beneficio del comercio local.

Sin embargo, su señoría haciéndose cargo de un boicottaje mal entendido y por el mero hecho de que los artículos insertos en la Región Cantabria no se los pudiese juzgar ni dar satisfacción de ningún género sólo y exclusivamente por estar suscritos en dicho diario, se sonreíría con sarcasmo de mis argumentaciones y razonamientos, y diría para sí, en un momento de ironía sin fin, «puedo esperar la respuesta sentada», y se quedaría su señoría tan tranquilo.

Pues bien, yo también he esperado, muy tranquilo dicha respuesta en la seguridad firmísima y con la natural antelación precavida de que... no había de llegar nunca; pero los lectores de este diario se irán dando cuenta de quién colabora por el bien general y en el aprecio que tienen las autoridades ideas nobles y sinceramente altruistas. Ahora bien; ocasión como la presente jamás se me presentará, como asimismo á los lectores de este diario para conseguir, uno y otros, satisfacciones y atenciones no conseguidas así por parte de las autoridades locales.

Patente existe la iniciación por parte de una Empresa periodística para que, por medio de una suscripción voluntaria, se lleve á efecto el regalo de unas insignias destinadas al actual alcalde. Los Insigniadores de tal suscripción me permiten á mí, como colaborador de la Región Cantabria y á los lectores del mismo diario que á bien lo tengan, contribuir con arreglo á nuestras pobres fuerzas á engrasar la suscripción abierta para ese fin?

Si nos autorizan para ello, les remito gracias anticipadas; pues sería el único medio de conseguir en lo sucesivo lo que nunca se consiguió hasta aquí.

Y doy fin á estas líneas dedicando una poesía á tan pobre como desamparada pecera.

Ante los acordes de música clásica te voy pecera que haces el ridículo; los arcos volátiles dan risa sarcástica; tú no eres templo, eres un montículo. Interpretaciones de notas agudas, interpretaciones de notas variadas no forméis conjunto, porque sois absurdas; no veis los arcos que forman cascadas? Tornad instrumentos, porredes y anzuelos no sigais soplando que no os harán caso que las iras pueden descargar los cielos, y á un tiempo sonríe quien va hacia el ocaso. Que no hay quien os libre de las tempestades

que hayen de vosotros los aficionados aquellos que gustan de decir verdades, los que son por suerte desparadosos. Que eso no es templo; que es una pecera, hay que conserarlo con gran precisión, por eso yo invito, yo invito á cualquiera á que coadyuven á la suscripción.

CASIMIRO CABO.

25-9-915.

DEPORTES

Unión Comercial.

Hoy, domingo, á las tres de la tarde, se presentarán todos los socios que integran la Sociedad arriba indicada en el nuevo domicilio social, Café Progreso.—El presidente, Viorna.

Contestando á un reto

La nueva Sociedad deportiva «Tigran» acepta el reto lanzado por la Sociedad «El Pingüino» para jugar un partido de «foot-ball» en los Campos de los Arenales de Maliaño, á las tres y media.—El presidente.

DEL ASTILLERO

El lunes último, unos cuantos obreros de los talleres de la señora viuda de Lavín, leyendo de la ola de fuego con que nos encendía el pelo el señor Febo, sin que hubiera un José que le parase los pies apagándose los fuegos, que unidos al natural calor que produce una fuerte jornada de trabajo, hacía difícil, asfixiante, la respiración, entraron en el campo de La Planchada, en la hora de mediodía, á fortalecer algo el estómago con un simulacro de comida y á la par á oxigenar algo los encogidos pulmones con las sombras y brisa á que convidó el precioso arbolado.

Estos obreros, que siguen creyendo que el campo de La Planchada es del pueblo, para solaz y esparcimiento de éste y sus visitantes, no saben, sin duda, que aquí ha sido convertido en explotable pradera por una renta anual de 70 pesetas, y como la ignorancia no evita el castigo, sufrieron éste cuando disfrutaban unos pocos minutos de bienestar, de insignificante resta á los muchos malos que les corresponde en la continuada lucha por la vida; pero un guardia, con toda la seriedad que el caso requiere, les indicó que aquel coto era vedado, haciéndoles salir de él, lo que realizaron entre murmullos de protesta, pues mientras á ellos se les desalojaba de un campo que es del pueblo, donde ni estorbaban ni causaban daño, á los dueños de los talleres donde se someten á la cotidiana explotación se les permite ocupar diariamente vías públicas, estorbando el servicio rodado y peonil, y

hasta hacen peligroso el último, ocupando también muchas veces trozos del repetido campo de La Planchada como ampliación de los talleres, sin que psguen siquiera las 70 pesetas, como los recolectores de la hierba. Claro que el contramaster de estos talleres es el concejal de más fuerza y pulso de nuestro Consejo, con aspiración á la reelección en las próximas de noviembre, para las cuales, y acompañado de otro compinche ayo mendigan votos, ciscándose en los elegantes carteles que, en los sitios más visibles del pueblo, anuncian la prohibición de ésta, con ampliación de pedigrifeo Alcaldía para el ex gerente y yerno de la sugeta, que relante por lo de la oreja de Jorge, todo esto en demostración de imparcialidad no sujeta al servicio de sus amos, sino á la de los propios del pueblo, de los que recaban sus votos á fuerza de arrastrarse á los de arriba y coaccionar á los de abajo, abusando de la falta de energía de éstos.

Junta local de Reformas Sociales

Hace cinco años que esta Junta no funciona con la regularidad necesaria y, cuando lo hace, es falsamente, puesto que no lo hace con el número de vocales que á ello tienen derecho por haber sido elegidos con arreglo á la ley, y á los que con fútiles y estudiantos pretextos no se les da posesión del cargo para el que, legalmente fueron elegidos por entidades que á ello tienen derecho.

Hace cinco años, ó sea cuando había de constituirse la junta anterior, siendo alcalde de hoy médico titular señor Ezquerro, éste se negó á admitir, como vocal patrono á don Felipe del Castillo, pretextando que esto no era industrial, cuando este señor figura en la lista de contribuyentes como tal y como propietario, por cuyos conceptos paga los recibos de contribución á la Hacienda y los correspondientes al Municipio, cuando el verdadero busita estaba en que no era de los incondicionales suyos, puesto que á otros menos contribuyentes les dió posesión.

Tampoco quiso dar posesión al vocal obrero compañero Domingo Pérez Reventín, pretextando que no era obrero puesto que no es asalariado. Este demostró ser obrero puesto que á nadie explotaba, que era obrero del mostrador por recoger una tienda, que era labrador y carpintero libre, sin someterse á ningún patrono mientras que estos no le pagaran cinco pesetas de jornal por una jornada de ocho horas, como máximo, y los patronos tuvieron suficiente educación para mandarle.

Todos estos razonamientos fueron refutados á boca cerrada, por el señor Ezquerro que se cerró á la banda porque contaba con la fuerza de la sirrazón, apoyada por los indecentes caciques que rastreramente contrarrestaban la voluntad del Centro Obrero que con sus votos, y en primer lugar, ocoaban á dicho compañero en la reelección de dicho cargo que anteriormente había tenido seis años consecutivos, en los que desempeñó á satisfacción, además del cargo dicho, el de vocal de la Junta provincial, el de inspector del Trabajo y presidente del Censo.

Para resolver este asunto se promovió un expediente para que la superioridad resolviera si dicho compañero era competente para desempeñar citado cargo. Transcurridos los cuatro años sin que la Junta funcionara con los verdaderos vocales, el alcalde pasó un aviso á las entidades obreras que integran el Centro Obrero, únicas que á ello tienen derecho, y éstas nuevamente nombran en primer lugar á repetido compañero Reventín, á quien el entonces novel alcalde niega también la posesión del cargo hasta que se resuelva el expediente que debe ser de difícil diplomacia, cuando en cinco años no ha podido hacerse.

En el próximo mes de octubre tiene que nombrarse el cargo de presidente del Censo y los vocales obreros y algunos patronos tienen el propósito de gestionar del nuevo gobernador proceda en justicia y si ésta no se hiciera, abandonar sus cargos.

¿Por qué no se da posesión del cargo al que supo, por espacio de seis años, cumplir á satisfacción el mandato de los que le eligieron? Pues, sencillamente, por esto, porque hizo lo contrario del señor Ezquerro y otros, que empezaron muy fuertes en hacer cumplir las leyes encomendadas á la Junta local de Reformas Sociales, imponiendo fuertes multas á las empresas explotadoras que las vulneraban, pero que las retiraron cuando recogieron alguna prebenda.

Termino por hoy esta ya larga crónica, que continuará otro día, exhortando á los obreros de este pueblo, un día completamente socialista y republicano, que parece ser que una suicida espata ó cobardía les ha hecho socios de los pestilentes patronos amarillos, sin darse cuenta, que no sea perdida la ocasión de poder ser lo que fueron, sin que nadie les prohibiese descansar y oxigenar sus pulmones en el campo hermoso de La Planchada y la despoética voz de un tiranuelo les grite á la puerta de un colegio electoral, entregándose una candidatura: «No me meta usted las manos en el bolsillo. Lleve usted la candidatura en sitio hasta la urna. Que lo vea yo.»

EL CORRESPONSAL.

Denuncias y sucesos

Insultos

Por insultar groseramente y amenazar á Pablo López, zapatero, que trabaja en el portal de la calle de Calzadas Altas, número 71, han sido denunciados Saturnino Valle y su esposa; que habitan en la misma calle.

Y date...

Por secudir alfombras han sido denunciadas varias personas en el día de ayer.

Infeliz

A las nueve y media de la mañana fué encontrado en un banco de la acera del Correo un individuo llamado Rafael Pérez, de 48 años, con domicilio en la traviesa de Africa, número 1, bajo, y en el suelo había un gran charco de sangre procedente de unas úlceras varicosas que tiene en las piernas. Fué curado de primera intención en la Casa de Socorro, desde donde pasó después al Hospital.

SE VENDE

un molino de viento, automático, regulador. Informes en esta Administración.

Notas marítimas

El Corolluc.

Este magnífico vapor correo francés entrará hoy en nuestro puerto, de doce á dos de la tarde, procedente de Vitoria, Habana y Escorial.

Conduce para Santander pasajeros de todas categorías, correspondencia y carga general.

El Cádiz.

Este magnífico y rápido trasatlántico correo español, de la Compañía de Pinillos, saldrá de Santander el 14 de octubre, en la línea fija regular mensual, entre nuestro puerto y los de las Repúblicas de Cuba, México y Estados Unidos.

Admitirá en sus amplios, lujosos y confortables departamentos, pasajeros de todas categorías.

Además admitirá toda clase de carga y correspondencia. Llamamos la atención de los señores pasajeros, sobre el exquisito trato que se da á bordo de estos vapores.

Movimiento de buques

ENTRADOS
«María Cruz».
«Cabo Oropesa».

SALIDOS
Situación de buques de esta matrícula MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.)
«Pedro Luis Lacave», en Cardiff.

COMPANÍA DEL VAPOR «ESLES»
«Eles», en Bilbao.
COMPANÍA MONTAÑESA
«Matienzo», en Glasgow.
«Asón», en Ayr.

VAPORES DE ADOLFO PARDO
«Inés», en viaje á Tampa.
«Adolfo», en viaje á Alicante.

COMPANÍA SANTANDERINA
«Peña Angustina», en Eiloseme Port.
«Peña Cabarga», en Barcelona.
«Peña Boetas», en Glasgow.
«Peña Sagra», en Santander.

COMPANÍA DE ANGEL B. PÉREZ
«Angel B. Pérez», en viaje á Pasajes.
«Carolina E. de Pérez», en viaje á Galtport.
«Emilia S. de Pérez», en viaje á Mobile.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA
«María Magdalena», en Avilés.
«María Mercedes», en Bilbao.
«María Cruz», en Santander.
«María Gertrudis», en Vivero.
«María Clotilde», en Santander.
«María del Carmen», en Ribadeo.
«Francisco García», en Santander.
«García número 2», en Pasajes.
«García número 3», en Gijón.

Mareas para hoy
Fleamoras: Mañana, 4,54; tarde, 5,09.
Bajamoras: Mañana, 11,09; tarde, 11,25.
Para tener la hora oficial hay que restar quince minutos.

SECCIÓN DE NOTICIAS

NUESTROS REGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3,95 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 92 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Bristol» de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruzmayor, 8, 1, y donde lo tenemos expuesto.

Cargamento de maderas

Es esperado en este puerto el vapor CITO, que conduce un completo cargamento de maderas para los señores almaceneros de esta plaza, señores LANTERO.

Décimos extraviados.

A un pobre vendedor de décimos de la lotería se le han extraviado dos décimos del número 10.257, para el próximo sorteo.

Se ruega al que los haya encontrado haga entrega de ellos en la Administración de loterías número 4, de la calle de Atarazanas, donde ha sido ya tomada nota de su existencia, para el caso de que saliera premiado dicho número.

Pabellón NARBÓN

Hoy, domingo, secciones sencillas desde las tres. Estreno de la película dramática de 1.500 metros, dividida en dos partes, titulada
Capitán de bandidos
Completarán el programa películas cómicas.
Desde las siete de la noche, secciones dobles. El programa de la tarde y el estreno de la pesetosa cinta Místicas y tópicos. Preferencia, 0,40 general, 0,20.

DEPENDIENTE

Se ofrece práctico en ultramarinos y tejidos, para dentro ó fuera de la capital. Médicas pretensiones. Razón: Isabel II, número 6, tienda.

Colonia aragonesa

Se convoca á todos los aragoneses residentes en Santander á una reunión que tendrá lugar en el local de la Cámara de Comercio hoy, domingo, á las doce de la mañana, para organizar las fiestas del Pilar.

Farmacias

Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy, son:
Señor Erasun, Atarazanas, 19.
Navedo, Puente.
Vega, Palacio Club de Regatas.

Movimiento demográfico

Día 25
DISTRITO DEL ESTE
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 3.
Defunciones: Ninguna.
Matrimonios: Uno.

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1.
Defunciones: Ninguna.

IDEAL PANORAMA

Los locales más amplios é higiénicos. Gran baño de cuatro y media á nueve. Caso de lluvia se utilizarán todos los salones.

En breve, apertura de varios recreos.

Mañana lo haremos
Por exceso de original dejamos de publicar hoy un extenso comunicado que desde Laredo nos envía don Julián del Campo, hablando del pleito de los liberales y del tan bombeado homenaje al señor Aznar.

Como con dicho escrito se desvirtúa, en parte, el hecho de que al homenaje se añadieran todos los laredanos, no siendo cierto, mañana daremos cabida á las citadas cartulinas en prueba de imparcialidad y en defensa de la verdad y la justicia.

Salón PRADERA

A las cinco y media, siete de la tarde y diez y media de la noche, funciones completas.
Grandioso éxito de las notables artistas
EMILIA BENITO
y CARMEN FLORES
Despedida de
EL ARCA DE NOÉ

Revista anual

Todos los individuos sujetos al servicio militar tienen el deber de pasar la revista anual en los meses de octubre y noviembre, los comprendidos en la ley de 21 de agosto de 1896, y en la de noviembre y diciembre los comprendidos en la vigente, y con el fin de que no puedan alegar ignorancia alguna de los preceptos legales, los alcaldes, con arreglo al artículo 324 del vigente reglamento, deberán fijar edictos en los sitios de costumbre, insertando en dichos edictos los artículos 213 y 316 de la ley y los 325 al 328 del reglamento para su ejecución.

Los individuos que dejan de pasar la revista anual, viajan ó cambian de residencia sin dar el debido conocimiento, serán castigados con una multa de 25 á 250 pesetas en la primera falta, de 50 á 500 en la segunda y de 100 á 1.000 en la demás casos, sufriendo la prisión subsidiaria que corresponda si resultasen insolventes, ó sea arresto militar, artículo 332 del Código de Justicia militar.

Los individuos en cualquier situación militar, que residan en poblaciones donde no haya Zonas ni Depósitos de reserva, pasarán la revista ante el alcalde, presentándose, á falta de éste, al comandante del puesto de la Guardia civil.

Los que residan en esta capital se presentarán ante el jefe de la Zona, Caja de recluta ó batallón de segunda reserva, en los meses citados, todos los días, incluso los festivos, de diez á doce, en las oficinas de las referidas unidades, sitas en Santa Clara, número 7, 2.º

Santander, 24 de septiembre de 1915.—El comandante.

Mata dero

Romance del día 25
Reeses mayores, 25; menores, 20; con peso de 5.404 kilos.
Cerdos, 9; con peso de 738 kilos.
Corderos, 53; con peso de 390 kilos.

Casa de Socorro

Ayer fueron curadas en este benéfico establecimiento las siguientes personas:
Antonio Muñoz, de 59 años, de herida punzante en la mano derecha.
Rafael Pérez, de 49, de úlcera varicosa con hemorragia.
Francisco Rumayor, de 25, de contusión en el dedo índice.
Eusebio Gallardo, de 21, de heridas incisas en los dedos de la mano derecha.
José Hernández, de 24, de herida contusa.
Alejandro Mayá, de 46, de contusión en la ingle izquierda.
Juan Alonso, de 57, de contusión en el pie derecho.

Julia Ignez, de dos, de fractura en el brazo izquierdo.
Francisco Trujillo, de 26, de herida contusa en la región parietal izquierda.
Manuel Tamargo, de 25, de herida contusa en un dedo.
Antonia Menchaca, de cinco, de ídem id.
Lucas Gómez, de 13, de ídem id.
María Larrea, de 15, de herida punzante en la cara pímar del pie izquierdo.
Dolores Fernández, de 68, de herida incisa en el dedo índice derecho.
Fidel Solana, de 18, de herida incisa en la cara.

Arturo Lavín, de 10, de erosiones en el dedo medio de la mano derecha.

YA LLEGÓ

FRANCISCO MONERRIS É HIJOS con los legítimos y finos turrones de Jijona Alicante, yema, peladillas de Alcoy y los famosos pastos de Gloria. Todo fino y especial. Se vende en el despacho de

Francisco Monerris é Hijos

SAN FRANCISCO, 29
FRENTE Á LA IGLESIA (DONDE SIEMPRE)

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera
A las cinco y media, siete de la tarde y diez y media de la noche, funciones completas.
Grandioso éxito de las notables artistas
Emilia Benito y Carmen Flores.
Despedida de El arca de Noé.

Pabellón NARBÓN

Hoy, domingo, secciones sencillas desde las tres de la tarde.
Estreno de la película dramática de 1.500 metros, dividida en dos partes, titulada Capitán de bandidos.
Completarán el programa películas cómicas.
Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Café Español

Grandes conciertos diarios por un célebre cuarteto, del que forman parte las señoritas Marie Erselius (pianista), Cecile Cisin (violín solo), Lucienne Dennots (violoncello) y Henriette Comere (piano).



ESCOBAR LOPEZ

Representante para el Norte de España y Portugal: Serra y C.ª, Cádiz, 11, 2.º—SANTANDER

CAFÉ PATRICIO

Vinos blancos, manzanilla y sidra natural, superiores. :: :: Especialidad en :: :: vinos de Rioja sin yeso y Liébana :: ::
ARCOS DE DÓRIGA, 7 :: SANTANDER

CERVECERIAS SANDWICHES

Internacional y Mundial ::
Despachos exclusivos de
La Cruz Blanca
Beceda, 1, y Ribera, 9 — Tel. 430 — SANTANDER

APERTIVOS FIAMBRES
SERVICIO A DOMICILIO

BOLSA

DE MADRID
CERRERE DE LA BOLSA
Interior F 72 50 72 35
..... E 72 75 72 75
..... D 73 75 73 60
..... C 75 75 75 90
..... B 77 00 77 00
..... A 77 00 77 00
..... G y H 77 00 77 00
Amortizable 6 por 100... F 93 90 93 90
..... E 93 90 93 90
..... D 94 00 94 00
..... C 94 20 94 20
..... B 94 15 94 10
..... A 96 25 96 20
Amortizable 4 por 100... F 87 25 87 50
Banco de España 446 00 446 00
..... Hispano Americano 000 00 325 00
..... Río de la Plata 251 00 250 00
Tabacos 000 00 325 00
Nortes 000 00 000 00
Alicantes 39 00 39 25
Preferentes 00 00 00 00
Ordinarias 00 00 00 00
Obligaciones Azucarera 00 00 00 00
Cédulas Hipotecarias 00 00 93 50
Arizas 000 00 000 00
Canfrán 89 90 89 90
París 89 90 89 90
Londres 24 82 00 00

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 34
Santander
El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y exactitud.
No deñés de visitar este Establecimiento

No comprar ni arreglar

ningún reloj sin visitar la relojería de ANTONIO MENCHACA
Alarazanas, núm. 17 (al lado del estanco)
que no tiene competidor en esta plaza, por ser la que mejor trabaja y más barato vende los relojes de todas clases y marcas.

Almacén de vinos

tintos y blancos
SI ESTÁ USTED satisfecho de los VINOS que bebe, pruebe también los míos y compare. SI NO LO ESTÁ, adopte para su consumo de LOS MIOS.
ANDRÉS ARCHE DEL VALLE
Santa Clara, 11 — Teléfono 750

Gran tintorería LA CENTRAL

DE LUIS EGUIA
Se limpia en seco y se tienen toda clase de prendas en todos los colores.
Lutos y limpiezas en 24 horas.
Despacho central: San Francisco, 20.
SANTANDER

PAPELES PINTADOS

Gran surtido de papeles, Lincrustas, Angélicas, etc., etc., para decorar habitaciones, así como cornisas, arnesados, florones y frisos para techos y paredes.
LA DECORATIVA, S. en C.
Calle de Marcolino S. de Sautuola, número 11 (antes Martillo)

Gran Café Restaurant Royalty

DE JULIAN GUTIERREZ
JOURNAL EN EL BARRIDERO (MIRAMAR)
Teléfono núm. 617 y 736
Cocina escocesa, vinos famosos, especialidad en banquetes, lunches y teas, cerezas extranjeras y helados de todas clases.

MONTE DE PIEDAD DE ALFONSO XIII

y Caja de Ahorros de Santander
Institución que actúa bajo el protectorado del Gobierno (ley de 23 de junio de 1880). Las imposiciones de la Caja de Ahorros devengan al 3 1/2 por 100 de interés hasta 1.000 pesetas y el 8 por 100 desde 1.000 en adelante.
Se hacen préstamos con garantía de ropas, muebles y alhajas; sobre garantía personal, sueldos, jornales y pensiones.

Para comer bien y barato

EN LA NUEVA SUIZA
PLAZA DE LA LIBERTAD
Este Establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Suizo.
Se sirven toda clase de comidas.
No hay quien compita en precios baratos con esta Casa ¡No confundirse con otras de su clase!

Gran aperitivo JEREZ QUINA

La ANEMIA se cura rápidamente tomando una copa de este Vino maravilloso. Miles de personas, á quienes la ciencia médica lo han ordenado en la convalecencia, han recuperado la salud.
B. L. DOMECO
Beceda, 5 — Santander

ACADEMIA DE CALIGRAFIA

Y PRÁCTICAS MERCANTILES
N. BACIGALUPI PEREDA
ALSEDO BUSTAMANTE, 2, 1.º
CONTABILIDAD POR PARTIDA DOBLE
CALIGRAFIA GENERAL Y ARTÍSTICA
DIBUJO LINEAL, FIGURA Y ADORNO
MECANOGRAFIA

Gran Café Español

DE LEANDRO LABADIE
GRANDES CONCIERTOS DIARIOS
POR UN EXCELENTE CUARTETO
SERVICIO DE PRIMER ORDEN
Ribera, 13 — Tel.º 101 — Santander

Pi Serv El d magnífico Admñ economí Este Preci los impu NOT Grande, l La si Estos tienen ar cuartos d Para DON PE "I de la Depó FE CARA Bord Pass Bille Mom Alca Villen Logri SANT UNI Fábri De BUJIAS, ACEL Barale Fab Todas l Para q de Admin antes de nuestra F lujes en l habrán de Para n artículos, tiempo su mos por c Don Cal Don An Don Dan Don Isid Fábri Call D St des, RIAE AL ES EL 167 MILLO CA



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE

Pinillos, Izquierdo y Compañía

Servicio fijo mensual y rápido desde Santander a Habana

El día 14 de OCTUBRE, a las cuatro de la tarde, saldrá de SANTANDER el nuevo, magnífico y rápido vapor español

CADIZ

Admitiendo carga y pasajeros de primera de primera, primera de segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria, para

Habana y Santiago de Cuba

Este vapor tiene camarotes de lujo, para familias, a precios convencionales. Precio del pasaje en tercera clase, desde SANTANDER a HABANA, 235 pesetas, más los impuestos.

NOTA IMPORTANTE.—También admite carga para Matanzas, Cárdenas, Segua la Grande, Nuevitas, Caibarién, Guanánimo, Manzanillo, Cienfuegos y Nueva Orleans.

La siguiente salida la efectuará el vapor BARCELONA.

Estos vapores fueron construidos en el año 1910, expresamente para la Compañía; tienen amplios y lujosos camarotes; telegrafía sin hilos, ventiladores eléctricos, bars, cuartos de baño y cuantas necesidades requiere hoy el pasajero para viajar cómodamente.

Para solicitar más detalles dirigirse al agente general en el Norte

DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pereda, 35.—Tel. 355.—Santander

SIDRA CHAMPAGNE

“EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BULLIÑ y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

ALMACÉN DE VINOS

BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 218.—SANTANDER

CASA PRINCIPAL FUENMAYOR (RIOJA) VINO TINTOS CORRIENTES

SUCURSALES: Bordeusa.—Quil de Chartrons, 86. Paucjes.—Alcañón n.º 10 del Puerto. Bilbao.—Muelle de la Salve. Manzanera.—(La Mancha). Alondra.—Esplanada de España, 20. Villana.—Bodega Nueva. Logroño.—Delicias, 1.

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316.—Servicio a domicilio

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

Depósito y venta de los siguientes artículos:

BUJÍAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLSAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS.

Bacalao y patatas superiores, de las mejores procedencias

“JABÓN TIERRUCA”

Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad

Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles

Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita a que antes de retirarse de los anteriores artículos pidan muestras y precios a nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

Para mayor facilidad de los industriales que deseen conocer nuestros artículos, ó de aquellos otros que ya los conocen, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes, de los que disponemos por ofrecimiento desinteresado de sus dueños:

Don Calixto Velarde Plaza de Pi y Margall

Don Andrés Haya Calle de Burgos

Don Daniel Cuevas Calle de Somorrostro

Don Isidro Mateo Peñaherrosa

Don Toribio Cubero Calle de la Concordia

Don Francisco Gambarte Calle Aita

Unión Cantabra (Fábrica de gaseosas) Despacho de sal

Calle de San Fernando

Fábrica y almacenes de “UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL”

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

SANTANDER

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Prezios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente reproducida, tamaño 32 x 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de color, a elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Gerencia 396 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, vieniendo a recogerla a estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO A UNA Ampliación fotográfica

REGALO DE LA REGION CANTABRA



COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE

Servicio rápido a New-York y San Francisco de California

Todos los sábados salidas de Burdeos por vapores rapidísimos y de gran tonelaje, que hacen la travesía a Nueva York en 6 días.

En combinación con los ferrocarriles americanos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América, incluso Canadá.

Para informes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de esta Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.º.—BILBAO

Unión Cantabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,

Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinario en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetán, núm. 13

SANTANDER

EL PERPETUO SOCORRO

AGENCIA FUNERARIA

DE

CRESPO y RIVERO

Servicio para toda clase de entierros — Gran surtido

en ataúdes y féretros — Especialidad en arcas

mortuorias de gran lujo

PRECIOS MÓDICOS

SERVICIO PERMANENTE

Santa Clara, número 16 — Teléfono número 720

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA 2, SANTANDER

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.

Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO

PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña

FÁBRICAS EN

SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 4 San Juan, núm. 28

J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

ARCA ROJERA (fronte al Retiro) — TELÉFONO 4777

ALMACENES “La Batalla” TAILOR'S ENGLISH STYLE

4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.—TELÉFONO 673.—SANTANDER

Importantes surtidos en trajes para hombre, de lanilla, vicuña, cheviot, estambre, dril, alpaca, pana, etc., etc., desde 7'50 pesetas.

Gran variedad de modelos, de nueva creación, en trajes para niños, desde 2'25 pesetas. Americanas, chalecos y pantalones de todas clases, a precios baratísimos.

Nuevas colecciones en camisas, para verano, desde 1'75 pesetas.

Siempre las últimas novedades en corbatas, calzoncillos, géneros de punto, gorras, boinas, sombreros de verano, guarda-polvos, tirantes, ligas, toallas y pañuelos.

GRANDES EXISTENCIAS EN LA SECCIÓN DE SASTRERÍA PARA TRAJES A MEDIDA

5.000 pesetas de regalo entre nuestros clientes

NADIE MEJOR NI MAS BARATO

PRECIO FIJO MERCADO - VENTAS AL CONTADO

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL MANUEL RIVERO



MANUEL RIVERO

TELÉFONO 639

SANTANDER

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACERTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imitan los colores, dibujos, estrofas de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

INGENIEROS CORCHO HIJOS

CONSTRUCTORES

Casa Central con Salón Exposición en Santander (RAMPA DE SOTILEZA)

Sucursal en Madrid, con Salón Exposición, RECOLETOS, 3

TALLERES DE SAN MARTIN

TURBINAS hidráulicas.—Turbinas “Francis” perfeccionadas, patente Mirapex.—Turbinas de alta presión para grandes saltos.—Turbinas especiales para molinos.—Turbinas para instalaciones eléctricas con regulación automática de precisión.—BOMBAS.—Bombas centrífugas para riego.—Calderería gruesa.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de buques.—Gabinas.—Material para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depósitos.—Armaduras para construcciones.—Castilletes.—Vagones.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja.

TALLERES DE LA REYERIA (FUNDICIONES)

Fabricación y esmalterías y bañeras y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones.—Cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

TALLERES CON EXPOSICIÓN EN RAMPA DE SOTILEZA

Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y Comandancias.—Termofones para calefacción de agua por circulación.—Calefacciones centrales para edificios, por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para balnearios.—Pulverizaciones, inhalaciones y estufas de desinfección.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderería de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Azuñeros finos, extranjeros, blancos y azules.—Tuberías.—Metales.—Máquinas.—Herramientas para la industria mecánica.—Ascensores y montacargas.

Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones funcionando, bajo presupuesto

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5.—Pidas en todas partes

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID

Rápido.—Salida de Santander a las 8'50, para llegar a Madrid a las 21'45.

Salida de Madrid a las 8'45, para llegar a Santander a las 23'15.

Estos trenes saldrán de Santander los días martes y viernes.

Correos.—Salida de Santander a las 10'27, para llegar a Madrid a las 8'10.

Salida de Madrid a las 17'30, para llegar a Santander a las 9.

Mixtos.—Salida de Santander a las 8'20, para llegar a Madrid a las 8'55.

Salida de Madrid a las 22'10, para llegar a Santander a las 18'40.

SANTANDER-BARCELONA

Salida de Santander a las 12'30, para llegar a Barcelona a las 14'12.

Salida de Barcelona a las 8 para llegar a Santander a las 19'10.

SANTANDER-BILBAO

De Santander a Bilbao.—A las 7, 10'10, 14'10 y 17'20, para llegar a Bilbao a las 10'53, 13'04, 15'02 y 20'46, respectivamente.

De Bilbao a Santander.—A las 7, 10, 14'10 y 17'50, para llegar a Santander a las 10'43, 12'52, 17'53 y 20'52, respectivamente.

De Ojeda a Santander.—A las 6'51.

De Santander a Marrón.—A las 17'45.

De Santander a Liérganes.—A las 7, 8, 10, 12'15, 15'07, 17'20 y 19'55.

Mixtos.—Salida de Santander a las 6'25, para llegar a Liérganes a las 6'55.

De Liérganes a Santander.—A las 6'25, 6'45, 11'20, 14'15, 16'55 y 18'40.

SANTANDER-ORTANEDA

De Santander a Ortaneda.—A las 7'30, 11'45, 14'30 y 18'20.

De Ortaneda a Santander.—A las 8'30, 11'25, 14'37 y 18'25.

SANTANDER-OVEDO

Salidas de Santander a las 8 (correo) y 13'20.

Llegadas a Santander a las 16'22 (correo) y 21'20.

SANTANDER-LIÁNESES

Salidas de Santander a las 17'30, para llegar a Liáneses a las 20'50.

Salidas de Liáneses a las 7'35, para llegar a Santander a las 11'23.

SANTANDER-CARRIÓN DE LA SAL

Salidas de Santander a las 11'45, 1 y 10'15.

Salidas de Carrión a las 7'10, 14'10 y 17'00.

SANTANDER-TORRELAVEGA

(Jueves y domingos ó días de mercado en Torrelavega)

Salida de Santander a las 7'20, para llegar a Torrelavega a las 8'25.

Salida de Torrelavega a las 12'20, para llegar a Santander a las 18'20.

SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO

De Somo para Pedreña y Santander a las 8'30, 8'30 y 12'30.

De Santander para Pedreña y Somo a las 7'45, 12 y 14'10.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto a domicilio.—Correo de Madrid, a las 10, de Bilbao, a las 12'30; mixto Madrid, a las 19'30.

Lista.—De 9'30 a 13 y de 16 a 20.

Aparatos.—De 10 a 13 y de 17'30 a 19'30.

Estaciones.—De 10 a 11.

Vales de descuento.—Objetos asegurados y

Cartificados.—Cartas ordinarias, de 10'30 a 14; impresos, y de 16 a 17.

Giro postal.—De 10 a 14. Los pagos se efectúan de 10 a 13. Pueden hacerse los giros por telegrama.

Los servicios de oficina de domingos son en las horas de la mañana.